

循证护理在结直肠癌患者护理的应用

廖艳萍

西充县人民医院 637200

【摘要】目的 分析常规护理和循证护理应用在结直肠癌患者护理中的效果差异。**方法** 收集2020年3月~2020年12月在我院治疗的76例结直肠癌患者作为对象,利用电脑随机数分成两组,对照组接受一般性消化内科护理,研究组接受循证护理。比较两组护理后的生活质量(QLQ-C30)及护理满意度。**结果** 研究组生活质量得分显著高于对照组($P < 0.05$),两组差异显著;两组护理满意度差异显著($P < 0.05$)。**结论** 循证护理可提高直肠癌患者生活质量,有助于患者顺利度过化疗期,患者满意度高,建议临床普及应用。

【关键词】 循证护理; 结直肠癌; 生活质量

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)08-056-02

结直肠癌是全球第三大常见癌症,我国每年新发人群约55万人,其发病人数仅次于肺癌,是癌症相关死亡的主要原因^[1]。长期以来,国内外对结直肠癌的临床治疗研究始终保持高度关注,目前,临床主要以手术治疗与术后化疗为主。分析认为,在必要的医疗条件下,有效的护理干预同样是影响临床疗效的重要因素。循证护理是一种以科研结果为导向,通过提问、寻证、借鉴实证,并依据患者实际情况开展的护理模式^[2]。临床发现,该模式可有效减轻患者因治疗产生的胃肠道毒性,降低肢体麻木与痉挛,有助于患者顺利开展后续治疗,是一种有效的护理手段。本文对结直肠癌患者实施循证护理,取得了理想的效果,现报道如下:

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取76例结直肠癌患者作为对象,研究组女12例,男26例,年龄44~85岁(平均年龄62.4±3.7岁);对照组女14例,男性24例,年龄46~82岁(平均年龄63.1±3.9岁)。入选标准:术后无化疗禁忌;已完成化疗>4次;依从性较好;排除标准:延期化疗;参与过类似研究;精神障碍。两组上述数据经比对,差异不突出($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组:患者接受常规对症治疗,指导患者完成术前检查,恪守无菌规程,术中积极配合医师,术后密切关注患者病情。掌握适应症、禁忌症,控制病房环境,注意环境消毒,限制无关人员走动。

研究组:(1)成立循证护理小组:建议小组成员包括消化内科主任1名、护士长1名、责任护士2名、护理人员若干;小组成员均接受循证护理培训,熟练掌握理论、操作流程、质量控制,并进行量化考核,成绩合格方能进入循证护理研究。结合临床经验与相关文献,归纳不同患者面临的不同问题:如预防血液系统毒性、胃肠道毒性、神经毒性等。(2)循证支持:通过检索临床数据库,系统查找国内外结肠直肠癌的护理方

案,并对文献与实际临床对照分析,以求得到最适合的实证。并与医院既往经验、患者病情结合,制定护理计划。(3)术前护理:针对患者入院信息为其制定术前心理护理方案,介绍医护人员及手术相关内容,缓解患者心理情绪;指导患者进行术前肺功能锻炼;指导患者合理进食,确保患者能得到充足的营养支持,预防术中贫血;正面告知患者及家属化疗可能出现的生理反应,使其有充分的心理预期;提醒家属要给予患者精神支持,稳定患者情绪。(4)术后指导:告知患者日常避免冷刺激,忌生冷食物,日常生活用水以温热水为主;避免接触金属制品;如发生肢体感觉障碍,可用热毛巾热敷;可多饮水,以缓解恶心、呕吐反应。严格遵循无菌理念,术后采取氯化钠溶液(0.9%)冲洗患者切口,当无菌敷料湿润时,需立即更换,当患者切口出现分泌物、引流物或者红肿现象时,需要第一时间处理。定时协助患者翻身,轻轻拍打其背部,鼓励患者顺利排痰。(4)院外随访:患者出院7d后,对其进行微信随访,每周1次,每次10~20min,了解患者最新健康情况,纠正不良生活习惯;鼓励患者说出生活疑惑,并予以解答;嘱咐患者及时复查,防止病情发展。

1.3 观察指标

比较两组患者生活质量(QLQ-C30);通过患者复查出院后填写的《护理满意反馈单》评价护理满意度,指标包括:满意、基本满意和不满意,对比两组护理满意度。

1.4 统计学方法

数据统计学处理软件为SPSS23.00,计数资料(n, %)称之为率,χ²检验组内指标;计量资料方差为[n(̄x±s)],数值满足正态分布需求,组内指标由t检验;P值统计学处理,以<0.05为界限,低于0.05为显著差异,高于0.05无差异。

2 结果

2.1 两组生活质量评分比较

两组生活质量差异显著($P < 0.05$)。详见表1。

表1: 两组生活质量评分比较(̄x±s, 分)

组别	躯体功能	角色功能	情感功能	认知功能	社会功能
研究组(n=38)	59.64±5.36	47.36±7.22	65.48±6.19	74.47±6.27	59.12±7.14
对照组(n=38)	45.25±7.46	41.47±5.13	54.57±6.32	66.46±6.13	51.27±7.98
t	9.656	4.099	7.602	5.631	4.519
p	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

2.2 两组护理满意度比较

两组护理满意度差异显著($P < 0.05$)。详见表2。

3 讨论

结肠直肠癌临床发生率高,和其他绝大部分恶性肿瘤相似,早期患者缺乏特异性表现,在病情进展影响下,病灶明显增大,

(下转第59页)

生状况，但实验组患者的不良反应发生率低于对照组，组间差异显著（ $P < 0.05$ ）。

表2：两组患者不良反应发生率对比

组别	肺部感染	压疮	泌尿系统感染	总发生率
实验组(n=20)	1	0	1	10.00%
对照组(n=20)	3	4	2	45.00%
χ^2	--	--	--	9.2984
P	--	--	--	0.0000

3 讨论

脑卒中是目前临幊上十分常见的病症，这种病症是中老年人群的高发病症，而随着近年来医疗水平的不断升高，虽然脑卒中患者的存活率有明显的上升，但大约有75%左右的患者在存活后依旧存在不同程度的偏瘫状况。除此之外，在患者发生偏瘫后，一系列的并发症均有可能影响患者的个体状况，常见的并发症包括肺部感染、褥疮等。^[2]，患者在发病后会出现小脑卒中或脑桥出血的危险症状，而在近年来临幊研究中发现大多数疾病均有可能引发这种病情的发生，需要相关工作人员引起重视并开展合理的护理，才能保障患者的康复^[3]。回授式健康教育在应用过程中，主要目的是针对患者的个体状况作出相应的治疗方案优化，通过有效的心理交流

（上接第55页）

组误吸、气道梗阻、呼吸衰竭等高风险事件的发生率低于对照组（ $P < 0.05$ ），这充分证实了集束化护理干预的有效性，值得广泛推广。

参考文献

- [1] 相彩霞. 集束化护理在ICU重症脑卒中患者护理中的应用价值研究及对生活质量的影响[J]. 中国社区医师, 2021, 37(19): 157-158.

（上接第56页）

患者的排便习惯会出现变化，形成局部腹痛、腹泻、便血和便秘等表现，当疾病进展到晚期时，患者会出现全身性症状，例如体重减轻、贫血等^[3]。在手术治疗过程中，介入高效护理措施，能够取得显著效果。常规护理多采取一般护理，具有普遍性和广泛性，但是缺乏针对性，其本质主要为伦理性基础性，主要工作内容有监测病情、生活护理、用药等^[4]。

循证护理的宗旨在于通过为患者提供更具科研性、可靠性的护理依据，为改善患者预后提供有力支撑。同时，循证护理也能有效提高医疗团队，即循证小组成员之间的合作，增加凝聚力。由于结直肠癌患者病情危重、复杂，因此，小组成员更要具备扎实的理论知识与过硬的临床技术。护理人员在护理过程中，要懂得充分利用寻找文献证据并结合自身临床经验和实践能力，针对患者病情最大程度改善患者的临床症状，使其全力配合治疗。对部分骨髓抑制患者进行隔离，防止出血，要密切关注患者有无头痛、呕吐、意识不清等颅内出血征兆。

综上所述，循证护理是一项兼具科学性与人文性的护理模

使患者的个体状况得到改善，改善患者的心理认知，并且在一定程度上了解患者的个体状况。

总而言之，在开展脑卒中患者的护理时，将回授式健康教育应用于其中，能够使患者的负性情绪得到改善，对于后续护理工作和治疗工作的开展来说效果良好，值得推广。

参考文献

- [1] 蔡小琴. 回授式健康教育在脑卒中患者护理的应用效果[J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(A3):281-282.
- [2] 陈爱君. 回授式健康教育对脑卒中患者的影响疗效分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(42):26.
- [3] 李文娟. 回授式健康教育对脑卒中患者的影响[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(10):90+94.
- [4] 邹玉梅. 回授式健康教育配合冰刺激在脑卒中后吞咽障碍中的效果观察[J]. 中国医药指南, 2017, 15(21):263-264.
- [5] 袁国强, 赵燕. 神经康复机械手强化训练对脑卒中偏瘫患者上肢运动功能恢复的影响[J]. 中国社区医师, 2020, 36(33):88-89.
- [6] 王楚妹, 王敏, 华启海, 徐磊, 林荣, 马哲青. 镜像疗法配合康复训练治疗脑卒中偏瘫上肢运动功能障碍的效果分析[J]. 中外医学研究, 2020, 18(33):169-171.

[2] 郑垚, 郑岚岚, 翁小枝. 集束化护理联合营养支持对重症脑卒中患者康复进程的影响研究[J]. 首都食品与医药, 2020, 27(11): 151.

[3] 詹静. 观察集束化护理应用于ICU重症脑卒中患者的临床价值[J]. 心理月刊, 2020, 15(12): 120.

[4] 颜旭美. 集束化护理对实施风险管理的急诊重症脑卒中患者的效果[J]. 实用临床医药杂志, 2019, 23(12): 119-122.

式，可提高结直肠癌患者生活质量，改善不良情绪，患者满意度高，建议临床推广。

参考文献

- [1] 齐秋月. 循证护理干预在结直肠癌患者中的护理效果研究[J]. 中国医药指南, 2022, 20(18):136-138.
- [2] 王晓宇. 循证护理模式在结直肠癌患者腹腔镜根治术后中的应用[J]. 中国医药指南, 2021, 19(22):230-231.
- [3] 陈鹏, 王文静. 循证支持联合低体温护理开展于结直肠癌患者手术室护理中的效果[J]. 黑龙江中医药, 2021, 50(03):228-229.
- [4] 孙徽. 循证护理在结直肠癌术后患者中的应用效果[J]. 中国冶金工业医学杂志, 2021, 38(01):31-32.

表2：两组护理满意度比较(n, %)

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意率
研究组	38	32	5	1	97.36%
对照组	38	17	9	12	68.42%
χ^2	--	--	--	--	11.228
p	--	--	--	--	0.000

用[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(24): 141.

[3] 范艳琴. 循证护理在创伤骨折患者术后压疮中的应用分析[J]. 中国实用医药, 2017, 12(32): 180-181.

[4] 唐俊. 老年股骨颈骨折患者循证护理对预防压疮的作用分析[J]. 人人健康, 2016(04): 170.